



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

EN LOS PUEBLOS QUE CONQUISTAMOS NUESTRO EJERCITO ES ACLAMADO POR LA POBLACION. ¡REDOBLEMOS LOS ESFUERZOS POR LIBERAR A LOS HERMANOS SOJUZGADOS, QUE ANSIAN VERNOS LLEGAR A ELLOS PARA SUMARSE A NOSOTROS!

Año III

MADRID, LUNES 9 DE ENERO DE 1939

Núm. 593

Siguiendo su avance triunfal, las tropas republicanas conquistan para España La Coronada y Granja de Torrehermosa

Numerosas e importantes posiciones, cotas y las alturas de Sierra Tejonera, patentizan la brillantez de nuestra acción militar

El Ejército popular es aclamado en los pueblos que conquista

Extremadura y el Este, baluartes gloriosos

NUESTRO EJERCITO, GARANTIA DE VICTORIA

Las últimas cuarenta y ocho horas son pródigas en emociones fuertes para todo buen antifascista. El horizonte militar ha cambiado radicalmente. De momento, se ha nivelado, y las últimas jornadas indican una inclinación notable a nuestro favor. La ofensiva enemiga del Este se retuerce en la desesperación. Las armas republicanas han adquirido allí el temple vibrante capaz de contener una y mil veces la avalancha invasora. La lucha en el vértice Masbell, por tres veces reconquistado por nuestros soldados, es el mejor síntoma de la alta temperatura moral que anima al Ejército republicano. Mussolini y Franco fracasarán estrepitosamente en el llano. Mejor dicho: puede decirse que han fracasado ya. En sus planes de guerra entraba la conquista de Tarragona para los primeros días del año, y la de Barcelona, para el día 7. Les ha ocurrido como hace veintiséis meses en Madrid. No habían calculado que la resistencia republicana es inabitable. El ridículo que ahora corren va parejo con su desconocimiento total de las altas virtudes heroicas de nuestro pueblo.

No es sólo la situación optimista del frente del Este lo que nos mueve a pronunciar palabras alentadoras, sino el hecho mismo de Extremadura. Cada día el parte nos trae el airón de nuevas victorias, que se traducen en pueblos arrebatados a la invasión y ganados para España y la República. La acción gloriosa de nuestros hermanos prosigue. Nuevos éxitos vendrán a sumarse al cortejo triunfal de nuestro Ejército. Por muchas razones sentimos admiración por aquellos camaradas. Pero singularmente porque podemos decir que el ejército de Extremadura se ha cuajado de heroísmo, disciplina y dureza.

Ya no es solamente el Centro, el Ebro, Levante o el Este quienes pueden sentirse orgullosos de sus gestas, sino también el de Extremadura, que en esta acción se consagra como un baluarte inmenso de la fortaleza republicana. Es por este hecho, quizá, por lo que unimos nuestra satisfacción a los triunfos militares que han variado la tónica de los acontecimientos en España y el Extranjero. El albor de la victoria comienza a dibujarse. Nuestro Ejército, al que debemos de darnos con la mejor emoción de buenos españoles, es la segura garantía de que nadie podrá arrebatárnosla.

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 8 de enero de 1939:

EJERCITO DE TIERRA.—EXTREMADURA: Continuando su victoriosa progresión, los soldados españoles han conquistado los pueblos de La Coronada y Granja de Torrehermosa, y entre otras importantes posiciones, Cerro



Mariscal, La Morala, La Nava, El Gamonal, Cuerda de los Pinganillos, Quejigo, Resamala, Pirón de los Arcos, Cerrojoncillo, cotas 550, 660 y 880, y alturas de Sierra Tejonera.

Nuestras fuerzas, aclamadas en los pueblos conquistados que libertan de la invasión extranjera, prosiguen su brillantísimo avance a la hora de redactar este parte, arrollando todas las resistencias.

ESTE: Con extraordinaria intensidad ha continuado el durísimo combate en la zona sur de este frente, consiguiendo el enemigo, con el habitual apoyo de tanques, artillería y aviación, ocupar Urdemolina, Albarca y Villanueva de Prades, a pesar de la

tenaz resistencia de nuestros soldados, que les causan muchas bajas.

Evadidos y prisioneros informan de que, además de las conocidas divisiones italianas, contingentes de esta nacionalidad forman en las filas de diversas divisiones facciosas. Tal ocurre, entre otras, con las Divisiones 84 y 82, que iniciaron el ataque de la cabeza de puente de Balaguer, y con la 62 División, en cuyo 23 Batallón del regimiento de Infantería de Zaragoza, núm. 30, forman más de 300 italianos, que ignoran en absoluto nuestro idioma por haber llegado recientemente de su país.

La aviación republicana ha actuado de día y de noche con gran intensidad, bombardeando y anegando cráteras de camiones con fuerzas y material, haciendo arder muchos de ellos. También atacó con enorme eficacia concentraciones de tropas enemigas.

En combate aéreo fué abatido un Fiat, que cayó ardiendo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Con la saña que los distingue para la cobardía, la aviación facciosa bombardea ciudades de Cataluña y Valencia

AVIACION.—En la jornada de hoy, la aviación de los invasores bombardeó Barcelona y los pueblos de la costa sur de Cataluña, causando víctimas. A las 12,20 horas, cinco trimotores italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron intensamente el casco urbano de Valencia, causando 34 muertos, de ellos 10 mujeres y 10 niños, y 48 heridos.

Unas manifestaciones del coronel Cordón sobre la ofensiva del Este

El coronel Cordón, subsecretario del Ejército de tierra, ha hecho al diario francés "Ce Soir" unas manifestaciones, de las cuales extractamos los siguientes párrafos, que revelan la importante acción que está desarrollando nuestras tropas en el sector del Este:

"Cuando, al cabo de ocho días de una ofensiva como la que he comprendido—comienza diciendo el coronel Cordón—el enemigo ha comprometido todas sus reservas en la batalla, y ya no dispone de una masa de maniobra autónoma, es que las cosas van bastante mal para ellos.

Y es que, en otros términos, nuestro sistema de defensa es capaz de neutralizar todo su dispositivo de ataque, y que la batalla va a entrar en una fase de

estabilización. Todos los esfuerzos opuestos se equilibran entonces. La maniobra de gran envergadura, que era factor decisivo, queda paulatinamente eliminada. Tienen la palabra las armas automáticas y la artillería.

No quiero decir que tal será, en sus menores detalles, el resultado de la batalla de Cataluña—pues en la guerra pueden entrar en juego las cantidades infinitesimales—; pero creo poder afirmar que ya ha pasado el momento de mayor peligro.

Claro que habrá que esperar jornadas duras. Pero a estas horas ya puedo participar toda nuestra confianza en el resultado final. UNA VEZ MAS. ESTA BATALLA HABRA DECEP-



CIONADO TODAS LAS ESPERANZAS DEL ENEMIGO. EN CONJUNTO, LA BATALLA ES UN FRACASO PARA LAS TROPAS ITALIANAS Y LOS REBELDES."

Toda la experiencia de nuestra guerra ha confirmado plenamente el principio fundamental que la rige: que la resistencia activa se transforma en ofensiva sobre los puntos vitales del enemigo. Así se fortalece nuestra posición interior e internacional y se crean condiciones para preparar futuras y victoriosas operaciones ofensivas, que ya ha empezado a emprender nuestro Ejército

LA INFANTERIA EN LA BATALLA DE RUPTURA

Por el teniente coronel BAENTSCH

Del Ejército alemán.

Y XIV

La infantería moderna esta ya de por sí compuesta por los elementos más distintos y con una dotación múltiple. La instrucción unificada de semejante tropa y el acoplamiento de sus distintos órganos para una actuación de conjunto en el combate no es fácil. La tarea sólo puede resolverse mediante el empleo de medios técnicos, cada vez más numerosos y refinados. Estos ya no pueden ser empleados por cada combatiente ni por unidades de composición uniforme. Precisamente la tendencia hacia la sencillez obliga a la distribución en distintas funciones y a la formación de unidades especiales, ya que sólo mediante la especialización son hoy posibles los altos rendimientos.

Este es el signo de los tiempos. Este desarrollo es inevitable. De los cuerpos de batalla uniformes de los tiempos antiguos se han derivado las distintas armas, en un principio relativamente uniformes. Pero éstas, a su vez, se han ramificado hace ya tiempo. Surgen nuevas variedades, y son siempre necesarios nuevos especialistas para distintas tareas. Por ejemplo, ya no existe una artillería única, sino que hay artillería ligera y pesada, montada, motorizada, a lomo y sobre vía férrea, unidades de observación y de medición, y dentro de estas unidades existen los especialistas más diversos, tales como observadores, radios, telefonistas, servidores de pieza, conductores, ametralladores de protección, telemetristas y observadores aerológicos. Todas estas variedades y especialistas tienen que ser dirigidos por un jefe en una acción de conjunto.

La infantería es la que más tiempo ha mantenido su carácter sencillo y uniforme. Pero esto ha pasado ya. La imagen que nos ofrece en los desfiles es un hermoso símbolo del pasado que plasma la unidad del sentimiento. Sin embargo, ya no es una masa de soldados con instrucción uniforme, con un fraccionamiento sencillo, y con un equipo único, que se mueven y combaten de una manera análoga. No se diferencia de ningún modo de las "tropas técnicas". La infantería se desarrolla. Solo mediante el empleo de técnicas cada vez más grado de guir efectos tácticos, y sólo con el hierro y el acero puede hacer valer una moral superior.

Una declaración de los parlamentarios franceses

Comprueban el orden existente en nuestra retaguardia, el respeto a las creencias religiosas, la moral de nuestro pueblo y la disciplina y heroísmo del Ejército español

BARCELONA 8 (12 n.).—A primera hora de la tarde, después de almorzar, han emprendido el regreso a Francia los diputados republicanos franceses. Antes hicieron entrega a los periodistas de la siguiente declaración conjunta:

"Los parlamentarios pertenecientes a los partidos democrático francés, Unión Socialista Republicana, partido radical-socialista, Izquierda Independiente, Joven República y partido democrático popular, que han sido invitados por la Unión de los Partidos Republicanos de España, agradecen a esta organización la acogida calorosa que les ha sido dispensada. Se congratulan de las entrevistas que han celebrado con las más altas personalidades de la República, de la Generalidad de Cataluña y del Gobierno de Euzkadi, así como de las manifestaciones de amistad que se han desarrollado, tanto en el Parlamento catalán como en el Parlamento de la República.

En todas estas ocasiones han podido comprobar la comunidad de ideales que une a los partidos democráticos de España y de Francia. Con motivo de su visita a los frentes, han admirado la heroica resistencia de los soldados de la República y de sus valerosos jefes, que luchan por la independencia nacional y el triunfo de la libertad contra la intervención extranjera unilateral, que subsiste a pesar de los acuerdos de Londres, intervención sin la cual la legalidad hubiera sido restablecida desde hace mucho tiempo y la paz renacería en España. Por otra parte, han quedado profundamente conmovidos por las privaciones alimenticias y los sufrimientos de toda clase soportados con estoicismo por la población civil, continuamente bombar-

deada por la aviación adversaria, sin objetivo militar.

Por esta razón, el número de víctimas, ya muy elevado, se acrecienta cada día más. No obstante, han podido notar con satisfacción la disciplina que se impone a la población civil y el orden completo que reina en el interior de la zona republicana con el respeto a todas las religiones, bajo la dirección enérgica de un Gobierno constituido para asegurar la salud pública. Los parlamentarios franceses dirigen a todos la expresión de su fiel amistad y su viva gratitud por su ejemplo de pueblo maravilloso, dispuesto a todos los sacrificios para el mantenimiento de sus derechos para salvaguardar los intereses esenciales de las democracias occidentales. Antes de regresar a Francia, nos interesa repetir a nuestros colegas españoles que, después de orientar a la opinión francesa sobre la situación de España, actuarán con todos los medios de que disponen, conforme a los principios de solidaridad, humanidad y seguridad mutua, que son base de la doctrina democrática, de la cual son ellos defensores." (Febus.)

En las batallas, el hombre es el elemento decisivo. Un hombre decidido puede destrozar un tanque enemigo. ¡Estimulemos la aparición de los héroes antitanquistas! En todas las unidades de nuestro Ejército debe espolearse la creación de grupos de soldados que se especialicen en la destrucción de los tanques enemigos. Es preciso recordar, cuando se nos presenten jornadas de lucha, las gestas de los primeros antitanquistas, que a las puertas de Madrid supieron, con su sacrificio, con su heroísmo, detener a los tanques del invasor.

El tanque, monstruo de hierro, no es tan peligroso cuando se saben neutralizar sus efectos y cuando se encuentra frente a soldados valerosos, dispuestos a inutilizarlo. Unas cuantas bombas de mano, certeramente administradas, son suficiente para ponerlos fuera de combate. Trabajemos por crear grupos de antitanquistas, especialistas del heroísmo, dispuestos a ofrendar su vida por la independencia de España.

Alocución dirigida por el general Miaja a las fuerzas del ejército de Extremadura

"¡ADELANTE POR LA VICTORIA!"

"Señores general, jefes, oficiales, clases y soldados del ejército de Extremadura:

Las tropas extranjeras, que invaden nuestra patria han desencadenando su ofensiva por tierras catalanas. Nuestros hermanos de aquella zona se batían con verdadero heroísmo, haciendo ver a nuestros enemigos lo difícil que es luchar y vencer a un pueblo cuando éste está unido y defiende su libertad. La patria ha puesto en nuestras manos las armas para defenderla, y tenemos que hacer honor a esta confianza, que es el mandato más sagrado que puede recibir un verdadero patriota.

Hemos dado comienzo a nuestra ofensiva por tierras extremeñas. Vuestro comportamiento no puede ser mejor, y por ello me siento orgulloso. Honra a mi mando tener a sus órdenes tropas como vosotros.

En estos tres días de ofensiva habéis profundizado más de 20 kilómetros, rivalizando en valor, restituyendo para la República varios pueblos que vuelven a ser libres. Vuestra moral combativa, vuestra disciplina, valor y procelosidad, os han llevado a la vez más ante el mundo entero nuestra razón. No luchamos por una política determinada: luchamos por la República como forma de gobierno y por España, que es nuestra madre. Y por esto no rogátemos ni sacrificios ni vidas.

Yo siento alegría inmensa de vuestros triunfos, porque son triunfos de españoles, que no tenemos que compartir con nadie. Sigo muy cerca de vosotros el avance. Hoy más que nunca os recomiendo fe ciega en vuestros mandos, y absoluta obediencia a sus órdenes, que valor y decisión os sobran.

¡Adelante, por la victoria! ¡Viva España! ¡Viva la República! Vuestro general, MIAJA."

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 47 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Contiene unas palabras de nuestro comisario inspector, camarada Edmundo Domínguez; un trabajo sobre las experiencias de la Conferencia de comisarios del ejército del Centro; "Los comisarios y la disciplina en el Ejército"; "La ayuda del ejército del Centro a los niños madrileños"; "Democracia republicana"; "El Comisariado del Culto"; "De la España invadida", actualidad militar y unas interesantes declaraciones del subsecretario del Ejército de tierra, coronel Cerdón, e informaciones de la Prensa extranjera sobre las operaciones en tierras catalanas.



Dos oficiales y un comisario, ejemplo de antitanquistas

Son éstos tres héroes más. Se llaman José Llano Aguirre, Arturo González Vidal y Antonio Lurba Borrull. Pertenecen al 27 Batallón de la 1ª Brigada Mixta. El enemigo atacaba desesperadamente nuestras posiciones. Tenía prisa por tomarlas. Pero los combatientes conocían y se han asimilado la estrategia de nuestra resistencia. El enemigo quería avanzar, tomar nuestras posiciones, costase lo que costase. No le importaban hombres ni material. Lanzaron sobre ellas sus tanques. Estos se acercaban a nuestras posiciones, cuando una lluvia de bombas de mano y especiales, lanzadas por brazos decididos, les hicieron detenerse. Allí, dando el ejemplo, estaban los dos oficiales y el comisario. Este último, en plena lucha, fué alcanzado por el proyectil de cañón de un tanque. Así cayó el

comisario Antonio Lurba. Con su vida cerró el paso a los tanques enemigos.

Y así se comporta la mayoría de los combatientes del Ejército español. El heroísmo que los distingue es flor que no puede nacer en los ejércitos mercenarios, sino en aquellos que están formados por hombres que, a más de luchar por un ideal, llevan en su corazón un gran amor a la madre patria. Y este heroísmo no es en nuestra Ejército flor exótica. Ni se da sólo aquí y allí, no. Se ofrece en todos los frentes. Es el heroísmo de los soldados del Ebro, del Eje, del Centro, de Levante o Extremadura. Es el heroísmo de todo el Ejército de la República, que no regatea sacrificios ni penalidades ni ahorra esfuerzos cuando de defender la independencia de España se trata.

Ediciones del Comisariado de la Agrupación de Ejercitos de la zona central

"Declaración de principios del Gobierno de la República española"

El Comisariado de la Agrupación de Ejercitos de la zona central ha hecho una edición especial de la declaración de principios del Gobierno de la República española.

Esta publicación es un artículo artístico, por la expresión de los grabados y por el esmero de su presentación.

Hay dos introducciones: una, del comisario general del Ejército de tierra, camarada Osorio Tafall; otra, del camarada Jesús Hernández, comisario inspector de la Agrupación de Ejercitos de la zona central. Ambas introducciones son un comentario certero a la trascendencia del programa de los fines de guerra del Gobierno de la República.

A continuación, un retrato del excelentísimo señor Presidente del Gobierno de unión nacional, doctor D. Juan Negrín. Los interesantes y expresivos grabados que la siguen contienen, cada uno de ellos, uno de los trece puntos de la declaración de principios.

La edición es un documento de indiscutible valor artístico por su cuidadosa confección.

"COMISARIO"

Hemos recibido el número 4 de "Comisario", editado por el Comisariado de la Agrupación de Ejercitos de la región central.

Este número supera a los anteriores en contenido y en confección, representando un verdadero esfuerzo para ofrecer a los comisarios una acertada orientación. Contiene interesantes trabajos

sobre los más variados aspectos de la actividad del comisario. También algunos trabajos de orientación militar. En las primeras páginas, un saludo de nuestro comisario inspector, camarada Edmundo Domínguez. Al final, un importantísimo estudio del general von Reichenau intitulado "Por qué hemos ayudado a Franco".

"Comisario" es una magnífica publicación que todos deben leer por la indudable utilidad que reporta el estudio de su contenido.

ORDENES MILITARES

CONFIRMACIONES Y DESTINOS

BARCELONA 8 (2 L.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica las siguientes resoluciones:

Confirmando en su cargo de ayudante de órdenes de Su Excelencia el señor Presidente de la República al coronel de Caballería don Alfredo Jiménez Orge.

Destinando al coronel profesional D. Roberto Garrido al Centro de Instrucción del Ejército del Ebro.

Disponiendo que el coronel de Inválidos D. Valentín Chilo que desempeña en el C. R. I. M. número 1.

Idem que el teniente coronel y el mayor de Infantería D. Rafael Blanco y D. Luis Pérez López-Rago pasen destinados a la Agrupación Norte de Defensa de Coches como jefes de sector.

Concediendo el retiro al coronel de Infantería D. Carlos Leret, jefe del C. R. I. M. número 1 por haber cumplido la edad reglamentaria. (Febus.)

Los soldados españoles obligados a luchar junto a los invasores se rinden con bandera blanca; los hombres y mujeres de los pueblos que reconquistamos para España acogen nuestro triunfo con júbilo. ¡El sentimiento patriótico de los españoles arrastrará a los invasores! ¡Nuestra victoria es más segura que nunca!

visajes

Fuerza interior, o cómo se oculta la virtud

A todos no les es dable ser transparentes, o mostrarse, cuando menos, tales como son. De ahí que haya tantos fraudes en actitudes adoptadas, y que ser político alcance a veces un sentido contrario a todo lo conveniente.

Es cierto que Napoleón nos dijo que la ropa sucia se lava en casa, y que los secretos, por ejemplo, han de guardarse bien para que no pierdan su propia esencialidad. No obstante, hay que poseer la virtud de mostrarse íntegro, contra el gesto bravucón de quienes imitan a cada momento a los héroes de feria.

Que cada uno dé a la virtud de cuanto es categoría de virtud personal, forma de saberse imponer. Y de saberse imponer en forma y a fondo, ya que sólo así la farsa trágica del fascismo europeo se quite del cartel.

Dado el carácter de los hechos políticos actuales, hay que dejar bien patente lo que se es, sin ocultar la fuerza, sino afirmándola como virtud.

SOLDADO

Versión del grave incidente checo-húngaro

PRAGA 8.—La Agencia C. T. E. da del incidente de anoche en la frontera, cerca de Uzhorod, la versión, según la cual los terroristas húngaros, acompañados de soldados regulares, franquearon el cableado, a las nueve y cuarto, y a las diez y cuarto, las líneas fronterizas, dirigiéndose hacia Dvbe.

Los checos dejaron de disparar al repasar los húngaros al otro lado de la frontera.

Los húngaros dispararon contra los parlamentarios checos, que llevaban bandera blanca, hiriendo gravemente a uno de ellos. (Fabra.)

Checos y ucranianos agreden a un guardafrontera húngaro

BUDAPEST 8.—Según un comunicado oficial, las tropas regulares checas y los partisanos ucranianos armados agredieron en la noche del sábado a un guardafronterizo húngaro en Nagygejof. Inmediatamente se enviaron fuerzas militares húngaras al lugar del incidente. (Fabra.)

El antiguo comisario de las Brigadas Internacionales llega a Barcelona con 31 toneladas de víveres

BARCELONA 8.—Han llegado el antiguo comisario de las Brigadas Internacionales Tanguy, hoy representante de la Unión de Metalúrgicos de la región de París, y Borja, secretario de la Federación Nacional de Obreros Metalúrgicos de Francia.

Vienen conduciendo 31 toneladas de víveres para repartirlos entre los metalúrgicos catalanes y la Comisión de Ayuda a España. (Fabra.)

La política hondamente humana del Gobierno español

Amplia amnistía para todos los españoles dispuestos a colaborar en la reconstrucción de la patria

Todos los combatientes del Ejército republicano deben conocer con claridad la política del Gobierno español. Con ello fortalecerán su conciencia antifascista, incrementarán su capacidad combativa y sabrán defenderse de los ataques interesados y malévolos de los enemigos del régimen, que aprovechan todas las oportunidades para asestar a nuestra inabundante moral puñaladas traperas. Con miras al esclarecimiento de esa política, centraremos hoy nuestro comentario sobre el punto último de la declaración de los fines de guerra.

13. Amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España. Después de una lucha cruenta como la que ensangrienta a nuestra tierra, en la que han resurgido las viejas virtudes del heroísmo y de idealidad de la raza, cometerá un delito de alta traición a los destinos de nuestra patria aquel que no reprima y ahogue toda idea de venganza y represalia, en aras de una acción común de sacrificios y trabajo que en el porvenir de España estamos obligados a realizar todos sus hijos.

El Gobierno de la República, fiel a su conducta política, ha convertido lo que ayer fue promesa en viva realidad. Nuestra política no es una política de venganza y represalia, sino justiciera, humana, fun-

dada en principios de solidaridad y de amor para liquidar en el más breve tiempo posible rencores y reservas, haciendo que todos los españoles nos entreguemos después de la guerra al sagrado deber de reedificar nuestra patria, hundida en su economía y destruida en sus tesoros artísticos por las fuerzas extranjeras. Hace días, nuestro Gobierno promulgó un decreto sobreseyendo todos los expedientes jurídicos y gubernativos, excluyendo tan sólo los originados por delito de traición, espionaje y evasión de capitales. Es decir, aquellos que atentan contra la seguridad de la patria.

Como veis, el Gobierno de la República amnistía y reintegra a la plenitud de la vida con todos sus derechos a cuantos se hallen dispuestos a colaborar en la obra de reconstrucción de España. Nuestra política se basa en principios humanos de solidaridad y respeto. Compárese con la política que practican los "junteros" de la España invadida. Las declaraciones de Franco son la demostración más elocuente de los propósitos de paz del enemigo. Confeccionan ficheros, en los que más de dos millones de españoles están condenados de antemano a la persecución y a la muerte. Anuncian que al final de la guerra no habrá desmovilización para colocar la potencia militar española al servicio del invasor italiano.

Frente a la política de respeto a todas las ideas, de amnistía para todos los españoles honrados, de amor a todo principio de humanidad, los fasciosos oponen una política de represión y terror, de mordaza al pensamiento, la muerte y los campos de concentración para todos los hombres libres.

Una alocución de las autoridades civiles y militares de Madrid al pueblo y combatientes catalanes

"Catalanes: ¡Madrid os ama! ¡Somos vuestros hermanos! En las horas de adversidad nos tenéis a vuestro lado"

La patria se siente orgullosa de esta hermosa solidaridad de sus hijos cuando alguno de sus hermanos está en peligro

"¡Catalanes!

En días azarosos para la capital de la República, la voz emocionada del honorable presidente de la Generalidad hubo de transmitirnos el mensaje inolvidable de vuestra cordialidad fraterna. Ayuda y amor nos brindaban aquellas palabras. Amor y ayuda otorgasteis sin tasa a Madrid, hermanos catalanes. Vivo y cálido perdura en nuestra memoria el recuerdo de aquella solidaridad conmovedora que en momentos sombríamente adversos nos ofreciera el pueblo catalán. Cataluña partió con nosotros su pan y derramó la sangre generosa de sus hijos en auxilio de Madrid. Nos es grato proclamar esta verdad, que a vosotros os honra y a nosotros nos sirve de orgullo. La patria se siente dichosa en medio de sus desventuras al contemplar esta ufanía y este ímpetu entrañable con que sus hijos acuden en defensa de aquellos hermanos a quienes ronda algún peligro.

"Cataluña os ama", clamaba vuestro presidente en horas de tribulación para nuestra ciudad. Dos años han transcurrido desde entonces. La herramienta de la invasión extranjera hubo de mellar a las puertas de Madrid. En veinticinco meses de asedio hemos aprendido a acorazar nuestra moral contra los rigores de la guerra. Los invasores, en legiones innumerables, han caído ahora sobre la brava Cataluña, tierra sagrada, donde cada árbol y cada peña son baluartes altísimos de una causa que cifra sus ideales en la libertad. No pretendemos confundirnos ajenos, hermanos catalanes. Iría en agravio de vuestro temple heroico cualquier exhortación que partiera de

nosotros. Estáis peleando con firmeza y donado ejemplares contra un adversario que ha desencadenado sobre vuestro suelo fuerzas torrenciales en hombres y máquinas de guerra. Quienes acertaron a desbaratar en bríosos ataques vuestras muy superiores en número, mejor sabrán resistir las embestidas de unas tropas extranjeras que quizá se están jugando a la desesperada el último albur de una desastrosa aventura.

Ha llegado para nosotros, no obstante, la hora de contestar al mensaje vibrante que hubisteis de dirigirnos ha más de dos años. Hallemos singular complacencia en repetir aquellas palabras vuestras que tan hondo calaron en la entraña de este pueblo. No encontramos otras que sean más elocuentes y expresivas. Catalanes: ¡Madrid os ama! ¡Somos vuestros hermanos! En las horas de adversidad nos tenéis a vuestro lado, pes a la barrera que transitoriamente nos separan. Catalanes, hermanos nuestros, ¡Viva Cataluña! ¡Viva la República! ¡Viva España!

José Gómez Osorio, gobernador civil de Madrid; Segismundo Casado, coronel jefe del ejército del Centro; Rafael Henche, alcalde de Madrid; Antonio Ortega, coronel

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

¡FUENTEOVEJUNA!

¡Fuenteovejuna, uno de los principales pueblos cordobeses, ha sido arrebatado a la tiranía extranjera por las tropas españolas! Así serán reconquistados para la legalidad republicana todos los pueblos españoles que hoy gimen bajo la bota del invasor. ¡Fuenteovejuna! La evocación de este nombre trae a nuestra memoria todo un pasado heroico y glorioso de lucha por la justicia, por los derechos humanos. Fuenteovejuna supo escribir con su sacrificio, allá por el año 1476, páginas de imborrable memoria. Fernán Gómez de Guzmán, conde de Fuenteovejuna, espíritu despota e inhumano, temperamento y carácter antipopular, que reunía en su persona todos los vicios del despotismo señorial, había concitado el odio de todos los vecinos del pueblocito cordobés. Su vicioso erotismo empujaba a este personaje satánico a robar la honra de todas las muchachas casadas y casaderas; su comportamiento con los campesinos era atroz e inhumano. Carecía de los más elementales principios de humanidad que de ordinario suelen andar en el pecho de todos los hombres, por mucho que hayan descendido en la escala de la corrupción. Contra tal tiranía, contra el despotismo señorial, alzóse, enérgico y fiero, el pueblo de Fuenteovejuna. Su gesta de liberación plasmó en una de las obras cumbres de nuestra literatura clásica. El genio de nuestro incomparable Lope de Vega supo captar los más delicados matices de este sentimiento de reacción popular. Fuenteovejuna, en espíritu, ha estado presente en todas las acciones liberadoras de nuestro pueblo contra la tiranía de dentro y de fuera. Fuenteovejuna gemía, torturada, pero altiva, como antaño sus hombres, bajo el terror fascista. Fuenteovejuna ha sido reconquistada para la República. Revive ahora su hermosa tradición liberadora. Y ha sido el pueblo, con su brazo armado, el Ejército, el que ha barrido de Fuenteovejuna toda tiranía. ¡Fuenteovejuna es de España y de la República!

Nuestro teléfono: 56152

¡NI DIOS LOS SALVARA!



—"el "pastel" nuestro de cada día dánosle hoy"... "perdónanos nuestros crímenes"... "mas libranos del nial, señor, de las ofensivas republicanas"...

El coraje y la resistencia de nuestro Ejército van ganando en el frente internacional grandes batallas de solidaridad y simpatía por España



La guerra de España y la política internacional del mundo

La afirmación de que la guerra de España, los motivos en pugna que ella entraña, constituyen el nervio fundamental de la política internacional, no admite la menor réplica. Una visión de conjunto de las fuerzas que se disputan los destinos del mundo evidencia que la lucha está planteada entre fascismo y democracia. El mundo se halla en una encrucijada. Que tome el camino de las fuerzas regresivas del fascismo depende de la actitud que adopten las democracias. De un tiempo a esta fecha es fácil observar que todos los movimientos militares del enemigo en España y otros países obedecen a la estrategia del eje Berlín-Roma-Tokio. El extremo japonés de este eje está organizando una maniobra de altos vuelos contra Inglaterra paralela a la maniobra italiana en Túnez y en España, y a la alemana, en España y en Europa oriental. Estos tres países coordinan su política internacional de acuerdo con sus intereses comunes, que sólo persiguen la conquista de posiciones estratégicas, decisivas para ulteriores y definitivos ataques.

Un hecho elocuente es la demanda de revisión del Tratado de las Nuevas Potencias, formulado por el ministro japonés de Negocios Extranjeros. Máxime habida cuenta de la declaración de que "en el caso que esta revisión no se efectuara dentro de tres meses, el Japón tomaría energías represalias contra Inglaterra y los Estados Unidos en el valle de Yangtsé y procedería a bloquear virtualmente Hong-Kong".

Hoy, la opinión inglesa coincide en la apreciación de que los intereses de Hitler en Checoslovaquia eran en realidad netamente estratégicos. Tampoco existe la menor duda al admitir que idénticos motivos determinan la intervención de Mussolini en España.

Centrada, pues, la cuestión en la guerra de España, habremos de convenir en que la ofensiva del enemigo en tierras catalanas persiste, a más de los efectos del interior, hechos que se puedan esgrimir en la órbita internacional, con miras a las conversaciones angloitalianas de Roma. Sin embargo, la resistencia heroica de nuestros soldados en el Este y la acción ofensiva de las fuerzas propias en Extremadura han variado radicalmente el ambiente internacional. Chamberlain sabe que Mussolini no podrá esgrimir el "hecho consumado" en Cataluña. Ha aprendido a tener confianza en el Ejército republicano. Pesan en él asimismo las consideraciones de seguridad nacional de Francia. El criterio de Chamberlain de que una guerra llevaría a Inglaterra a luchar "contra el Japón, Alemania, Italia y el general Franco" ha sido desechado al comprobar que la política de Munich y la intervención italogermana en España obligarían al general Franco a situarse en el eje Roma-Berlín-Tokio. La victoria de Franco llevaría indefectiblemente el sello de esta dependencia. Y la comprobación de esta realidad es la causa de la actual modificación de la política exterior británica y francesa. Modificación que no sería aventurado asegurar habrá de manifestarse en las conversaciones de la próxima semana en Roma.

De aquí el interés que pone Mussolini en la ofensiva catalana. Pero el Ejército español, que sabe lo que se juega en esas batallas, resiste, seguro de la victoria. Y ofrece al mundo, junto a esas resistencias, los avances victoriosos en tierras extremeñas. El porvenir de Europa depende, en parte, de ellos. Lo saben nuestros soldados, que defendiendo la independencia de España, luchan por la paz del mundo. Decidanse las democracias, pues el fascismo no podrá esgrimir "hechos consumados" en nuestros frentes.

NUEVOS DATOS SOBRE LA INVASION

Italianos y alemanes, en el Marruecos español

La influencia italiana y alemana en la zona franquista de Marruecos ha aumentado en una forma tal, que es imposible dejar de darse cuenta de ella.

Su última manifestación ha sido la llegada a Ceuta de una Delegación naval italiana, presidida por el comandante Varese.

Parece que esta Delegación va a establecerse en Ceuta de un modo permanente, ya que ha ocupado un edificio amplio y bien equipado, con cierto número de dependencias.

Los técnicos alemanes se ocupan de los prisioneros españoles procedentes de la Península; varios millares de los cuales están construyendo fortificaciones a lo largo de la frontera entre los Protectorados francés y español.

Al mando de los alemanes se halla el mayor Lagenheim, que voluntariamente ha trabajado en la construcción de la línea Siegfried, en Rumania.

Constantemente están llegando a Melilla piezas de artillería procedentes de Alemania.

Las defensas costeras y anti-aéreas de Melilla están constituidas íntegramente por piezas Krupp, servidas exclusivamente por artilleros de la Reichswehr mandados por el mayor Holz.

El aeródromo de Melilla está controlado por italianos y alemanes, y no se permite el acceso a los españoles.

Las Compañías alemana e italiana de navegación aérea Ala Littoria y Lufthansa han establecido bases, y sus aviones están llegando constantemente con nuevo personal procedente de Italia y Alemania.

La defensa por mar de los puertos del Marruecos español está confiada a lanchas torpederas italianas. Sus motores Fiat, de dos mil C. V. les permiten alcanzar una velocidad de cincuenta nudos, y llevan cuatro tubos lanzatorpedos.

Los agentes alemanes en los

La reacción internacional en favor de España

En Londres se celebra una gran reunión para pedir a Chamberlain que no se reconozca a Franco la beligerancia

Y también para que al Gobierno español se le reconozcan los derechos a defender su independencia



LORD CECIL, que en unión de la duquesa de Atholl, ha emprendido un gran movimiento inglés de ayuda a España y a su Gobierno auténtico

Tom Mooney ha sido puesto en libertad

El líder obrero ha permanecido preso injustamente durante veintidós años

SACRAMENTO (California) 8. El jefe sindicalista Mooney, que fué condenado a cadena perpetua en 1918, por el famoso atentado de San Francisco, ha sido puesto en libertad ayer.

Desde su encarcelamiento no dejó de proclamar su inocencia, y el nuevo gobernador de California ha declarado creer sinceramente en ella.

A su juicio, Mooney ha sido condenado por falso testimonio. (Fabra.)

Daladier ha regresado de su viaje colonial

PARIS 8.—Daladier fué recibido a su llegada a París por los miembros del Gobierno y numerosas personalidades.

En los andenes y alrededores de la estación se agrupaba una inmensa muchedumbre, que le ovacionó.

En el mismo andén, Daladier pronunció una corta alocución, expresando la satisfacción que le ha causado el viaje, en el curso del cual ha comprobado la unión y el amor de todos los pueblos franceses. (Fabra.)

barrios árabes están organizando un nuevo partido político, cuyo objeto es inculcar a los árabes una ideología completamente germánica.

LONDRES 8.—El movimiento internacional pro paz y el Comité inglés de Ayuda a España celebraron anoche una importante reunión, a la que asistió numeroso público.

Intervinieron varios oradores, entre ellos la duquesa de Atholl y lord Cecil, que pusieron de manifiesto la gesta del pueblo español en defensa, no sólo de sus libertades y de su independencia, sino de la democracia mundial.

Hicieron un llamamiento al pueblo inglés para que contribuya con sus donativos a la campaña en socorro de la España republicana.

Terminado el acto, la duquesa de Atholl y Cecil marcharon al domicilio del jefe del Gobierno, al que entregaron una resolución aprobada en la reunión pidiendo a Chamberlain que en el curso de sus conversaciones de Roma indique con toda claridad a su interlocutor que Italia no podrá contra la amistad británica mientras continúe la intervención italiana en España.

La resolución pide asimismo a Chamberlain que no se reconozca en modo alguno la beligerancia al cabecilla Franco y se reconozca de jure al Gobierno legítimo español los derechos que le concede el Derecho Internacional para defender su independencia. (Fabra.)

¡CUIDADO CON LOS ESPIAS!

LOS PAISES FASCISTAS INCREMENTAN EL ESPIONAJE

Se descubre en Suiza a dos agentes, uno de ellos italiano

GINEBRA 8.—La Policía federal ha terminado el informe sobre el asunto de espionaje, en el que están comprometidos un detective llamado Paul Rochat y una ballarina italiana llamada Virginia Capri. Se sabe que el asunto reviste un carácter federal; es decir, que afecta a la institución del Estado, y por lo tanto, los dos acusados tendrán que comparecer ante un Tribunal federal de lo criminal.

El informe parece comprobar que se está ante un caso de espionaje perfectamente organizado a favor del Gobierno de un país totalitario, al que se han facilitado documentos de carácter militar e igualmente sobre las defensas de las fronteras suizas. (Fabra.)

La persecución religiosa en Alemania

BERLIN 8.—Según una comunicación hecha hoy en los círculos eclesiales de Berlín, el número de pastores a quienes se prohibe su ministerio ha aumentado considerablemente, contándose, hasta ahora, 130 destituciones, 40 prohibiciones, 11 destierros y 12 encarcelamientos. (Fabra.)

CHAMBERLAIN SE OBSTINA EN IR A ROMA



—El hombre es el único animal que tropieza dos veces en la misma piedra, excepto el inglés, que tropieza tres. ¡Esperamos que sea la última!